

## 甘肃省会宁县人武部持续助力帮扶村发展特色产业——

## 羊圈传出增收曲

■王鹏飞 新晓峰 本报特约通讯员 杨涛

添草料、查存栏、拌饲料……近日，甘肃省会宁县大沟镇韩家岔村惠民种养农民专业合作社的羊圈里，一片忙碌景象。新建成的青贮池旁，村民们正将苜蓿草打包储存；净化水通过自动饮水器流入食槽，羊群低头饮水的声响此起彼伏。

“在合作社喂羊，1个月能挣不少哩。”正在给羊群添草料的村民韩守业，手里的瓢没停下，“以前农闲时只能在家待着，出去打工吧，家里老人娃娃没人管。自从县人武部帮着把合作社办起来，咱在家门口就能挣到钱，家里的事也顾不上，心里踏实得很。”

韩家岔村的变化始于2023年。从前，村里的年轻人大多外出务工，留下老弱妇孺守着旱地过日子。那年3月，会宁县农业农村局批复了韩家岔村养殖产业园建设项目。施工队进村时，村民们都跑去看。大家盘算着：500多平

方米的标准化圈舍能养多少羊？200平方米的草料棚够吃多久？到了7月，产业园建成，崭新的圈舍和球型水窖立在山脚下。大家欣喜之余，心里仍然有些犯嘀咕：“养羊真能让咱过上好日子？”

真正让村民心里踏实下来的，是会宁县人武部的精准帮扶。2024年开春，县人武部干部职工带着帮扶资金进村。他们先是购入了110只小尾寒羊，添置了铡草机和饲料粉碎机，剩余资金用于储备草料。惠民种养农民专业合作社负责人韩彦军回忆：“第一次见到人武部的同志，都没顾上寒暄几句。他们在羊圈里忙着量尺寸、记数据，一忙就是一整天。”

5月，110只膘肥体健的小尾寒羊被卡车运到村口，全村人都围了上来，有人小心翼翼地摸了摸羊背，眼里满是激动。到了10月，大沟镇政府又给合作社添了200只羊，圈舍里更热闹了。韩彦军算过：“一只母羊一年能下两窝羊羔，

年底光卖羊羔就挣了近10万元。”

今年4月，大沟镇政府谋划起肉羊养殖产业提升项目，会宁县人武部的精准帮扶全程跟进。他们先是联合农业专家定方向，提出“提质不盲目”的发展策略，针对饲料存储难题，协调资金修建青贮池，延长饲料保鲜期；对接畜牧站引进杜泊羊种公羊，让羊羔出肉率增加两成；申请资金添置了自动喂料装置，提高喂料效率。

他们又投入资金，扩建圈舍，还修建了防疫隔离区。“以前羊多了，一到换季容易生病，现在分开养，省心又安全。”负责合作社防疫工作的村民韩志文介绍，他以前在外做兽医，听说村里搞养殖，特意回来加入合作社。“在家门口工作，比在外头打工安心。”

产业升级，人武部帮着算细账：“光卖活羊不行，得搞深加工。”他们请来食品企业技术员，按市场标准进行车

间改造，跑手续、争资金全程搭手；对接了县里的连锁超市，还联系了部队后勤采购点，畅通销售渠道。

如今的韩家岔村，借着产业发展的东风变了样：羊圈旁盖起新瓦房，土路变成水泥路，村小学也翻新一新。17名在外务工的年轻人回来了，韩守业的儿子就是其中一个。“以前娃总念叨啥时候能在家门口挣钱，现在合作社要招工，他正好能回来。”韩守业望着山坡上的羊群，笑着说：“这产业兴了，日子活了，咱的日子也是跟上了乡村振兴的脚步。”

山风掠过，带着草料的清香，也吹来乡村振兴的希望。从几间简陋的圈舍到初具规模的养殖产业园，从零散养殖到产业链逐步完善，韩家岔村的肉羊养殖之路，正一步步走向更广阔的天地。正如韩彦军常说的：“帮扶是外力，咱自己也得争气，只要肯干，好日子还在后头呢。”



近日，豫北关东抗战老兵志愿者团队开展“致敬抗战老兵”活动。图为8月20日，志愿者团队走进河南省濮阳市清丰县大流乡王庄村，慰问抗战老兵夏文艺。

毕兴世摄

## 武警河南总队信阳支队成立帮扶小组为乡村振兴添动力——

## 牛舍谱写致富经

■林俊帅 李元飞 本报记者 吴安宁

“这100多头肉牛已经全部销售到市场，村集体收入又增加了一笔进项，这都要感谢你们的帮扶……”清晨，河南省信阳市平桥区王庄村党支部书记赵宏新带着几位村民代表，专程来到武警河南总队信阳支队，和官兵们分享这个好消息。

王庄村地处豫南丘陵，耕地质量较低，经济发展相对落后。2018年，武警河南总队信阳支队与王庄村结成帮扶对子。多年来，该支队先后在基础设施、公共服务和应急保障等领域完成帮扶项目10余个，以实际行动带领王庄村村民走上致富路。

“乡村振兴，产业发展是关键。”该支队领导告诉记者，王庄村地处沿河地带，水系发达，草料资源丰富。2021年底，他们与村“两委”商议，决定发展生

态肉牛养殖产业，壮大村集体经济。该支队随即成立专项帮扶小组，通过与驻地政府商请政策扶持、良种培育、基地建设等，确定了一系列扶持方案。

“一开始，村民心里都没底，因为我们不是专业养殖户。”赵宏新说，由于缺乏经验，前期养殖收益较低。帮扶小组了解情况后，组织致富骨干到成熟的养殖基地参观见学，还邀请农林学院教授、养殖专家进行现场指导。经研究，帮扶小组发现，“以草饲牛—牛粪养草”的生态循环养殖模式更具发展优势，不仅能有效解决牛粪处理问题，减少细菌滋生，还可以积累绿色有机饲料，降低成本的同时实现肉牛环保养殖。2022年4月起，信阳支队多次筹集乡村振兴产业扶持资金，用于王庄村养殖基地建设。

截至2024年，当地基本形成了集优质牧草、肉牛养殖、良种培育于一体的产业链。

“有了资金帮扶和专业指导，我们也敢放手脚干了。”村民李有生以前养过牛，主动带头尝试“以草饲牛—牛粪养草”的生态循环养殖模式。实践证明，这一模式缩短了肉牛的生长周期，提升了出肉率，当年收入明显提高。在他的影响下，几位养殖户也加入了生态养牛的队伍。

目前，王庄村成立了一家养殖合作社，培育了10余个养殖大户，肉牛存栏200余头。村民腰包鼓了，干劲更足了。越来越多在外务工的村民纷纷回村，加入养牛队伍，一些年轻人还搞起了网络直播。大学期间学习养殖专业的王

妍，是信阳支队首批教育帮扶成才的大学生，如今成为村里的技术骨干。“没有部队的帮扶，我无法完成学业，也学不到傍身的技能。如今能利用我所学的知识回报家乡，我感觉很自豪。”王妍说。

在村民王秀芬家的牛舍，记者看到，几十头膘肥体壮的肉牛正在悠闲进食。王秀芬忙碌地穿梭在牛舍间，给牛添草加料。“养牛收益越来越好，明年我打算扩大养殖规模，再买上个10头牛。”王秀芬的语气中满是期待。

“让乡亲们过上好日子，是我们的目标。”信阳支队领导说，下一步，他们将结合实际，加大肉牛养殖产业发展力度，进一步延伸产业链条，提升特色产品附加值，推动养殖业向规模化、标准化、产业化迈进，为乡村振兴持续注入强劲动力。

妍，是信阳支队首批教育帮扶成才的大学生，如今成为村里的技术骨干。“没有部队的帮扶，我无法完成学业，也学不到傍身的技能。如今能利用我所学的知识回报家乡，我感觉很自豪。”王妍说。

在村民王秀芬家的牛舍，记者看到，几十头膘肥体壮的肉牛正在悠闲进食。王秀芬忙碌地穿梭在牛舍间，给牛添草加料。“养牛收益越来越好，明年我打算扩大养殖规模，再买上个10头牛。”王秀芬的语气中满是期待。

“让乡亲们过上好日子，是我们的目标。”信阳支队领导说，下一步，他们将结合实际，加大肉牛养殖产业发展力度，进一步延伸产业链条，提升特色产品附加值，推动养殖业向规模化、标准化、产业化迈进，为乡村振兴持续注入强劲动力。

本报讯 吉贵群、特约记者徐文涛

报道：日前，福建省厦门市军地11部门联合出台《关于做好现役军人父母优待工作的措施》，从多个维度为现役军人父母提供优待服务，让“最可爱的人”后方无忧。据了解，《措施》将于今年9月10日起正式施行。

“现役军人父母的养老问题，一直是军人心中的牵挂，也是厦门拥军工作的重点关注领域。”厦门市退役军人事务局相关负责人告诉记者，今年4月底的全国双拥模范城（县）命名大会上，明确要求各级要对军人军属的优待服务保障措施提出用心用情帮助解决军人关心的子女教育、家属就业、父母养老等问题。

在制定措施过程中，军地调研组一行深入辖区驻军单位深入了解现役军人父母的实际需求。“官兵们面临的困难主要集中在父母养老照护、医疗健康、住房保障等方面。”市退役军人事务局相关负责人介绍，特别是独居老人安全、突发疾病应急处置、日常生活照料服务等，都是大家较为担心的问题。

依托调研结果，厦门军地11部门携手，围绕“托底、护航、助力、保障”路径，从养老服务、生活保障、医疗健康、住房保障、就业创业、法律服务和荣誉激励等7个维度构建全方位优待体系。“目的就是要尊崇军人的理念落在实处，让现役军人真正感受到来自后方的温暖，安心在军营建功立业。”厦门市退役军人事务局领导介绍。

此次出台的《措施》一大亮点就是对现役军人父母的优待从“情感慰藉”转向“实际帮扶”。比如，医疗健康方面，现役军人父母可享受门诊、取药、缴费、住院等“四优先”服务，优先签约家庭医生，符合条件的还可申请上门诊疗、家庭病床等服务，真正贯通“院内+院外”的健康服务链；养老服务方面，对符合条件的低收入、失能、高龄等现役军人父母，实行同等条件下优先安排入住公办养老机构，并优先提供家庭养老床位及定期探访关爱服务；独居、高龄、失能等现役军人父母可优先申请安装“邻安康”长者守护设备，纳入重点关爱对象，确保突发情况及时响应，实现从

“机构优先”延伸到“家庭床位+紧急援助”；在住房保障方面，对符合保障性住房或者农村危房改造条件的现役军人父母给予优先支持，农村宅基地申请亦纳入优先审批范围，城乡两端同步发力，打通政策堵点。

《措施》在政府主导之外，还鼓励多元主体参与：一方面，慈善组织、爱心企业、拥军平台通过结对帮扶、优惠服务等方式，补位托底、增强温度；另一方面，通过媒体宣传扩大政策触达，形成“人人支持双拥、人人参与双拥”的社会拥军大格局。

## 做好现役军人父母优待工作

福建省厦门市军地十一部门联合出台文件

## 折纸飞机的少年圆梦军校

■贾园园 王军

这个夏天，对于山东省济南市高三应届毕业生李嘉禾来说格外难忘。就在前不久，他以优异的成绩被国防科技大学航空航天专业录取。这个喜欢折纸飞机的少年，离自己的航天梦又近了一步。

电脑屏幕上跳动着气动原理参数，图纸上细致勾勒着模型细节，书桌上还摆满了形态各异的纸飞机、各类航空杂志、航模零件……这里俨然是李嘉禾的“航天工作室”。

“嘉禾从小就爱折纸飞机，长大了对航模以及航空航天知识更是着迷，参加了不少科技竞赛，还拿过奖。”看着书桌上的国防科技大学录取通知书，李嘉禾的母亲难掩骄傲。

“童年时光里，纸片划过空气的声音对于我而言是最动听的音符。”李嘉禾不仅纸飞机折得好，还总在琢磨如何让纸飞机飞得更远、更稳。对飞行原理的好奇，驱使他不断探索学习相关知

识。“后来我接触了航模，一下子就被吸引了。”李嘉禾坦言，从纸飞机到航模，是兴趣的一次“进阶”。

就这样，他从最初单纯的兴趣爱好，逐渐转化为深耕航空航天领域的志向。课余时间，家里的客厅、阳台都成了他的工作室，一有空，他就埋头查阅资料、绘制图纸、动手组装。“家附近的山体公园是我的试飞场，每一次顺利起飞，都让我感觉离自己的航天梦更近了一步。”李嘉禾说。

“到了军校，我会努力学习专业知识，争取为国家航空航天事业贡献自己的力量。”看着书桌上的航模与录取通知书，李嘉禾的眼神格外坚定。他熟练折起一架纸飞机，从窗台轻轻掷出，阳光为纸飞机勾勒出金色的轨迹。承载着少年梦想的纸飞机，正向着更辽阔的苍穹飞去——这一次，它的终点是星辰大海，是国防科技事业的广阔天地。

江苏省南通市国动办  
开办国防动员学习讲堂

本报讯 孙放报道：近日，江苏省南通市国防动员办公室国防动员学习讲堂火热开讲。机关及所属事业单位部门领导、业务骨干、青年党员等轮番上台，围绕党建工作、国防动员体系建设、人防建设等领域的业务创新实践、实战能力提升等内容谈经验方法，推动形成人人钻研业务、人人精业务的浓厚氛围。

吉林省辉南县征兵办  
做好体检环节监督工作

本报讯 孙晗报道：连日来，吉林省辉南县征兵办启动体检环节专项监督工作。体检过程严格落实封闭式体检管理要求，征兵办纪检组全天候进驻体检站，对体检各环节进行嵌入式巡查监督，主动公开市、县两级廉洁征兵举报电话及邮箱，畅通社会监督渠道，确保体检过程公平公正。



上图：临近开学，贵州省凯里市人武部工作人员带着模拟训练器走进校园，为学生带来一堂沉浸式国防教育课。

邱露露摄

左图：8月8日，江苏省常州市武进区雪堰镇人武部联合镇、村退役军人服务站，组织潘家小学学生开展“童心向党 共筑强军梦”国防教育活动。图为该镇民兵为学生示范防毒面具穿戴。

许正宏摄

